

储能行业迎来全面入市“关键一跃”

本报消息 据安徽日报报道，省统计局今年3月发布的《安徽省2024年国民经济和社会发展统计公报》显示，2024年末，我省可再生能源发电装机容量首次超过了燃煤火电装机容量，占全省发电装机容量的49.1%。

由于太阳能光伏、风力发电等可再生能源受自然条件影响较大，带有天生的“小脾气”，发电不稳定，储能建设成为确保电网稳健运行的重要一环。截至今年3月底，我省新型储能装机规模已达297.1万千瓦，相比于2020年底，已增长了约14倍。

前不久，国家发展改革委、国家能源局、工业和信息化部等相继出台文件，推动储能行业由政策驱动向市场驱动转变。我省储能行业迎来“全面入市”的关键一跃。

电网挂上“充电宝”

春末夏初，走进阜南县中岗镇新建村，只见金黄的麦田连接天际，巨大的风力发电机组矗立在田间，发电机叶片缓慢转动，源源不断为电网提供清洁能源。

而距离村委会不远处，三峡新能源安徽阜南300MW/600MWh储能电站的170多组储能舱也在稳定运行，定期完成充放电任务。该储能项目总投资10.49亿元，采用锂离子电池技术，是华东区域最大的电网侧化学储能项目。

“近年来，我国大力发展分布式发电，电网结构与过去相比，早

已大不相同。”国网阜阳供电公司调控中心调度员葛高飞告诉记者。

随着我国能源结构转型，可再生能源在能源体系中的占比逐渐增加。但风、光等新能源发电项目的“脾气”难测，时有时无。比如光伏发电大量涌人电网的中午时分，却常常是工商用电的低谷时间。而晚间居民用电高峰，光伏发电反而难以供给。

供需错配，大大增加了电网的调节压力，影响着电网安全。

储能，意在把平时富余的发电量储存起来，在用电高峰时放电，增加电网稳定性。

“新型储能，就好比是给电网挂上一个个‘充电宝’。”葛高飞说。

政策体系初步形成

“新型储能项目初期在我省发展较慢，但近几年增长迅速。”国网安徽电力发展策划部系统规划二处田佳告诉记者。

新能源发电项目配建储能始于2017年，由青海省提出。2020年以后，配储逐渐成为全国各地发展新能源项目核准的前置条件，即实行“强制配储”。

2020年6月，华润滩溪孙疃50MW风电项目正式并网投运，该项目配套建设了我省首座储能系统，进而拉开了安徽储能市场的发展序幕。

“我省积极推进‘新能源+储能’建设模式，新型储能装机规模持续扩量增速，新型储能政策体系初步形成。”田佳表示。

截至2025年3月底，我省新型储能装机容量为297.1万千瓦，相比2020年底，短短5年时间增长了14倍。同时，我省已并网新型储能电站达88座，储能平均时长1.93小时，已完成我省“十四五”新型储能规划目标的99%，预计到2025年底全省新型储能装机容量在400万千瓦左右。

行业变革的机遇与挑战

纵观发展历程，新型储能产业的快速崛起，离不开“新能源+储能”政策的有力支撑。但从全国配储情况看，也存在新能源企业为获取项目并网指标被动建设储能、对部分项目选用低价劣质储能产品以及“配而不用”问题。

今年2月，国家发展改革委、国家能源局下发《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》(发改价格〔2025〕136号)，文件明确“不得将配置储能作为新建新能源项目核准、并网、上网等的前置条件”，引发行业变革。

“配储逻辑发生了根本性转变，储能发展将由规模扩张转向能力提质。”国网安徽经研院新型电力系统中心主任任曦骏分析道。

国网安徽电力相关负责人表示，将依托“源网荷储”协同互动机制，共同发力推动新型储能高质量发展，全力建设清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统。

(丰静 安耀武 阮建超)

我省计划新增岗位超110万个

本报消息 据合肥晚报报道，日前，记者从省政府新闻办召开的“奋发有为往前赶”系列新闻发布会上获悉，2025年1—4月份，全省城镇新增就业28.72万人，全年还将持续挖潜扩容就业空间，计划新增就业岗位110万个以上。

就业是民生之本。安徽省人力资源社会保障厅厅长王炜介绍，2024年全省城镇新增就业75.95万人，同比增长5.17%。2025年1—4月份，全省城镇新增就业28.72万人，同比增长1.51%。城镇调查失业率长期低于预期控制目标，全省就业形势总体稳定。

(汪涛)

端午小长假 九华山接待游客 6.18万人次

本报消息 记者纪良发 通讯员王安民报道 在刚刚过去的端午假期，尽管九华山风景区遭遇持续的雨雾、降温，但在假日期间，仍有6.18万名游客风雨兼程光临九华山，节日里全山旅游收入累计5482.39万元，全山旅游市场良好，无旅游安全事故和重大旅游投诉。

鸵鸟溜进油菜田 民警帮忙“制服”

本报消息 据安徽网报道，“逮住了，还不听话！抓住，抓住。”六安市叶集区姚李镇合兴村一位农民到自家油菜田里查看油菜成熟情况，不料却被吓了一跳，不知从哪冒出来一只又大又怪的鸟在油菜田里“瞎逛”(下图)，看到该怪鸟“凶恶”的样子，该农民想到了报警求助。经过一番较量后，“怪鸟”被民警“制服”。

据悉，该“怪鸟”其实是一只鸵鸟，是附近群众家里养殖的“宠物”。最后，民警将它交给失主带回。

(窦祖军 郑晓强)



奇瑞超级重卡 全球首发

近日，位于芜湖市三山经济开发区的奇瑞商用车联合重卡工厂，奇瑞商用车百台交车暨超级重卡全球首发仪式举行。

活动现场，奇瑞商用车不仅完成了百台重卡的交付仪式，还发布了全新“凤凰系列”超级重卡产品，涵盖柴油、燃气、纯电及混动四大动力类型。

图为整装待发的奇瑞商用车凤凰系列超级重卡。

程依宝 摄

百名优秀人才获评安徽工匠

本报消息 据合肥晚报报道，日前，记者从安徽省总工会获悉，来自我省各行各业的100名优秀职工高技能人才获得2025年度安徽工匠称号，本次评选出的安徽工匠平均年龄44岁，年龄最小的仅25岁，行业覆盖了机械加工、

汽车制造、光伏储能、人工智能、量子信息、聚变能源等多个领域。

今年认定的100名安徽工匠平均工作年限19.8年，制造业占据半壁江山，新质生产力领域占比超过60%。这100名安徽工匠里既有世界技能大赛冠军，也有

扎根基层一线的乡村工匠；既有在未来产业开拓创新的技术领军人，也有在传统行业推陈出新的非遗传承人。其中，17人既是高级技师又是高级工程师的“双高型”人才，7人享受国务院政府特殊津贴。(汪涛 温钰娟)

